



КАБ РУЖАВІК КРУЦІЎСЯ

Беларускі кабель перадае энергію беларускім цягачам і аўтобусам, расійскім квадрацыклам і снегаходам



Завод «Аўтапровад» — лідар у Беларусі па вытворчасці і рэалізацыі кабельных вырабаў. Дырэктар ААТ «Шчучынскі завод «Аўтапровад» Андрэй БЛАВАЦКІ:

— Наш завод — адно з горадаўтваральных прадпрыемстваў. Яго гісторыя пачалася ў 1958 годзе са штатам 10 чалавек. Цяпер тут больш за 470 супрацоўнікаў. Прадпрыемства ўваходзіць у склад холдынга «Аўтакампаненты» і выпускае кабелі і правады розных тыпаў і прызначэнняў, якія запатрабаваны на прамысловым рынку. За больш чым 60 гадоў завод вырабіў 600 тысяч тон прадукцыі. Гэта быў бы цягнік даўжыняй 140 кіламетраў.



Намеснік начальніка цэха Уладзімір БЛЮДНІК, майстар Наталія РУСЦЬ, майстар Алена АГЕЛЬ.

ІНАВАЦЫІ Ў ДАПАМОГУ

Цяпер завод «Аўтапровад» завяршае рэалізацыю праекта па развіцці кабельнай вытворчасці, разлічанага на пяцігодку. Асноўнай мэтай яго з'яўляецца асваенне новага для завода кірунку. Завадчане ўзважылі свае магчымасці і вырашылі, што здольны выпускаць інавацыйную прадукцыю — цепластойкія правады. Яны могуць выкарыстоўвацца ў асяроддзі, дзе тэмпература дасягае 200 градусаў, напрыклад, у сталеліцейных цэхах, на прадпрыемствах па вытворчасці керамікі, шкляных і цэментных заводах, у аўтамабільнай і авіяцыйнай прамысловасці, суднабудаванні, а таксама ў саўнах, лазнях.

У рамках праекта набылі сучасную італьянскую лінію ізаляцыі крэмнійаганічнай гумай. Лінія дазваляе вырабляць не толькі цепластойкія, але і вогнестойкія кабелі, якія могуць працаваць ў умовах адкрытага агню да трох гадзін. Такія кабелі карыстаюцца вялікім попытам і ўжываюцца, акрамя высокатэмпературных памяшканняў, у будынках з масавым знаходжаннем людзей. Дзякуючы гэтаму на заводзе змаглі асвоіць дзясяткі марак установачных, мантажных, сілавых кабеляў і правадоў. З набыццём лініі прадпрыемства скараціла фінансавыя выдаткі на 15% і змагло канкуруваць з расійскімі кампаніямі.

— Сёлета мы завяршаем праект, згодна з якім павінны былі купіць 50 адзінак абсталявання. Мы набылі больш, і яшчэ будзем дакупляць чатыры адзінкі — іх стане 58. Усе тэндары праведзены, дамовы заключаны. Мы асвоілі імпартызамішчэнне, якое выкарыстоўваецца ў вырабе нашых газавых пліт, духавых шаф фірмы «Гефест» і шчыльна працуем з Мінскім заводам колавых цягачоў, пастаўляем жгуты правадоў — мы адзіныя пастаўшчыкі гэтай прадукцыі, — расказаў Андрэй Блавацкі.

Але не толькі на беларускіх вытворцаў завязана прадукцыя шчучынскага

«Аўтапровада». На Бранскім мотавалазаводзе, які выпускае квадрацыклы і снегаходы, таксама запатрабаваны беларускія жгуты. Апроч таго, на заводзе працягваецца выпуск рэтражгуты для аўтамабіляў «Масквіч», «Жыгулі», «Чайка», «Волга», «Ніва» і нават больш старых.

— Мы не адмовіліся ад гэтай вытворчасці, у нас засталася ўся нарматыўная дакументацыя, таму мы можам па старых праектах пры ўзгадненні працягваць выпуск такіх вырабаў. І рэтражгуты маюць попыт на прасторы СНД, — зазначае Андрэй Блавацкі. — Цяпер модна ўзяць стары аўтамабіль, адрэстаўраваць і выязджаць на ім, удзельнічаць у розных прабегах і выстаўках.

На сёння на заводзе асвоены выпуск больш чым 200 тысяч маркапамераў кабельных вырабаў з меднымі і алюмініевымі жыламі ў ізаляцыі і абалонцы, неізаляваных правадоў, а таксама шырокага асартыменту жгуты. Завод з'яўляецца лідарам па выпуску кабельнай прадукцыі і аўтактарных жгуты для машынабудавання і электратэхнічнай прамысловасці. Інавацыі дапамагаюць вытрымліваць канкурэнцыю на ўнутраным і знешнім рынках.

АД ПІЛАРАМЫ ДА ТЭХНАЛАГІЧНАГА ПРАДПРЫЕМСТВА

Начальнік тэхнічнага аддзела Барыс Хурс знаёміць з работай прадпрыемства непасрэдна на самой вытворчасці. З адміністрацыйнага будынка накіроўваецца ў асноўныя вытворчыя карпусы. Дарэчы, тэрыторыя завода ў нейкім сэнсе гістарычная: у канцы XIX стагоддзя тут знаходзіўся дрэвапрацоўчы завод князёў Друцкіх-Любецкіх, што мелі ў Шчучыне сваю рэзідэнцыю. На заводзе нават асвоілі выпуск фанеры, якая выкарыстоўвалася ў аэрапланах. Адзін з былых будынкаў дайшоў да нашага часу. Ён адметны яшчэ і тым, што тут падчас Першай светнай вайны ўтрымліваўся ў нямец-

кім палоне французскага афіцэра Шарль дэ Голь, у далейшым вядомы генерал і прэзідэнт Францыі. Непадальк ад будынка плануецца ўстанавіць скульптурную кампазіцыю. Сёння, вядома, тут усё выглядае па-новаму.

Трэба сказаць, што на прадпрыемстве адбываецца ўсё працэс вытворчасці кабелю. А пачынаецца ён з валачыльнага ўчастка, дзе вырабляюцца дроты розных дыяметраў. За суткі магчыма зрабіць больш за 20 тон меднага дроту.

Барыс Хурс паведаміў, што за апошнія гады ўчастак цалкам аднавіўся. Раней тут было больш за 60 адзінак абсталявання, а цяпер з такім аб'ёмам спраўляюцца 15 адзінак сучаснага. Новыя машыны вырабляюць да 16 дротаў адначасова, пры гэтым выконваюць і некаторыя іншыя функцыі. Адсюль медны і алюмініевы дрот транспартуецца ў цэх мантажных правадоў на ўчастак скруткі, дзе з асобных дротаў атрымліваецца токаправодная жыла. Менавіта скрутка надае вырабам гнуткасць і ўстойлівасць. На гэтым жа ўчастку скруч-

ваюць іх у тэрмічную плёнку. А далей — склад і спажывец.

Не змаглі мы пакінуць без увагі і цэх аўтактарных камплектаў, які знаходзіцца ў самым старым будынку прадпрыемства. Менавіта тут вырабляюцца жгуты правадоў для аўтактарнай тэхнікі. Падчас наведвання некалькі карабоў з прадукцыяй былі падрыхтаваны для адпраўкі на лідскі завод «Нёман», дзе выпускаюць аўтобусы.

Увогуле прадукцыя «Аўтапровада» выкарыстоўваецца ў самых розных галінах прамысловасці. Без яе не абыйсця ў машынабудаванні пры вытворчасці станкоў, абсталявання, легкавых і грузавых аўтамабіляў, сельскагаспадарчай тэхнікі, пасажырскага транспарту, будаўніцтва. Гэта неабходны складнік у энергетычнай галіне — пры мантажы электрастанцый і электрасетак. Кабелі і правады патрэбны ў бытавых электрапрыборах, для сувязі і радыёфікацыі.

Для рэалізацыі ўсяго спектра кабельнай прадукцыі ў Шчучыне адкрыта фірменная крама «Электрасвет».



Схемныя жгуты, кабелі, шнуры — вырабы, неабходныя для многіх відаў тэхнікі. На ўчастку, дзе збіраюць гэтую прадукцыю, мы сфатаграфавалі вязальшчыцу жгуты Таццяну ЧАРНЯЎКА і начальніка тэхаддзела Барыса ХУРСА.

ваюцца ў кабель ізаляваныя жылы. Наступны — участак накладання пластмасавай ізаляцыі і абалонак. На прадпрыемстве выкарыстоўваецца некалькі дзясяткаў розных марак ізаляцыйных матэрыялаў. На адной толькі лініі магчыма зрабіць да 100 кіламетраў проваду за змену.

Далей мы наведалі ўчастак аплёткі. Тут таксама ўбачылі новае абсталяванне, у тым ліку цэлы аплётачны комплекс, набыты летась. Пасля вытворчасці вырабы праходзяць выпрабаванні шляхам перамоткі і паступаюць на ўпакоўку, дзе спецыяльныя апараты склад-

САЦЫЯЛЬНЫ ПАКЕТ ГАРАНТАВАНЫ...

Калектыўны дагавор завода забяспечвае і сацыяльную абарону работнікаў. І тут важную ролю адыгрывае жыллё. Як расказала **намеснік дырэктара па ідэалагічнай рабоце ААТ «Шчучынскі завод «Аўтапровад» Таццяна СІНКЕВІЧ**, спецыялісты прадпрыемства могуць карыстацца інтэрнатам. Гэта пяціпавярховы будынак на 80 блокаў.

На прадпрыемстве ёсць свая сталойка на 70 месцаў. Акрамя гэтага, тыя, хто працуе ў неабсягальных умовах, атрымліваюць спецхарчаванне. Кантроль стану здароўя забяспечвае заводскі медпункт. Тут працуюць урач-тэрапеўт і дзве медсястры, ёсць кабінет стаматолага. Для сваіх работнікаў і іх дзяцей да 18 гадоў паслугі бясплатныя. Усе работнікі завода застрахаваны — яны могуць бясплатна абслугоўвацца ў любой дзяржаўнай клініцы рэспублікі і атрымліваюць 90 рублёў у год на медыцынскія прэпараты.

Важныя падзеі ў жыцці работнікаў завода адзначаюцца яшчэ і матэрыяльнай дапамогай. Асобная падтрымка — шматдзетным сем'ям. Семі, дзе ёсць школьнікі, атрымліваюць дапамогу ў пачатку навучальнага года, а бацькі дзяцей-выдатнікаў заахвочваюцца дадаткова. Прадпрыемства набывае пуцёўкі для аздарулення дзяцей у летніках, бацькоўскі ўнёсак складае 10% ад іх кошту.

У завода ёсць свая гасцініца з прыгожай назвай «Паўлінка», якая знаходзіцца ў цэнтры горада. Тут наведвальнікам прапануюць адна-, двух- і трохмесныя нумары.



Аплётка кабеля і правадоў даручана Кацярыне КАНДРАТОВІЧ.



Майстар цэха аўтактарных камплектаў Ірына МІХАЛОВІЧ.

«КАМЕНСКАЕ» — ДЛЯ БАДЗЁРАСЦІ І АДПАЧЫНКУ

Завод мае сваю базу адпачынку. Гэта паляўніча-рыбалоўная гаспадарка «Каменскае», што ў вёсцы Шчучкі. Тут рады ўсім гасцям. У аградызнім комплексе ёсць памяшканні з дзвюма банкетнымі заламі для правядзення мерапрыемстваў рознага ўзросту, домікі эканом-класа, катэдры з двума і трыма пакоямі, кухняй. Руплівыя гаспадары не забыліся і пра аматару лазні — ёсць і парылка, і басейн, можна згуляць у бильярд ці сабрацца разам на караоке. Ёсць пляцоўкі для валејбола, футбола, тэніса, дзіцячая пляцоўка. Для паляўнічых выдзелены ўгоддзі плошчай 12,7 гектара. На возеры ў вёсцы Каменка можна цудоўна парыбачыць. Адна з «фішак» комплексу — міні-запарк. А яшчэ тут прапануюць незабыўны шпацыр на конях, прычым як вярхом, так і на брычцы.

Перад тым як завітаць на базу, можна азнаёміцца з фотаздымкамі на сайце: www.kamenskoe.by і нават прайсці віртуальны тур у 3D-фармаце.

